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Onpepgenexne Anre6pa. Mnasa

3. MHorouneHsl.

Mycte K — kOMMYyTaTUBHOE KOMbLO.
A. B. Kapnos

1) Kosbuo mHoroqneHos Hag K coctonT n3 6eckoHeuHbIx
nocnegosaTensHocTel (g, ..., dn, ... ) C Ko3pdpuumentamm us K,
B KOTOprX JNWb KOHEYHOE 4ncno HeHyﬂeBbIX Koad)CbVIU'VIeHTOB.

2) CnoxeHue MHOro4NEHOB NOKOIDPULUEHTHOE:
(a0, ---yan, ... )+ (boy- -y bny...):=(a0+ bo,...,an+ bn,...).
3) Onpegennum yMHOXeHNE MHOTOYTIEHOB:

(a0, --yany---) (boy--vybpy...)=(C0y.-sCny...), TAE

n
=Y. aibp_;.
i=0
4) CreneHb mHorounena f = (ag,...,an,...) — 370

MaKCUMasbHbI HOMEp HeHynesoro KoaduumnenTa (obosHaqeHue:
deg(f)). OtpensHo onpesenum creneHb MHOrOYEHa
0:=(0,...,0,...): nonoxkum deg(0) := —oo. Ecnn
deg(f) = n € Ny, 10 a, Ha3biBaeTCs cTapwimm KoaghguymneHTom f .

o Ecan f = (ag, ..., an,...) n deg(f) < n, 4acto npumensietcst
3anunck f(t) = apt” + -+ + ait + ag, rae t — gpopmasnbHas
nepemerHasi. KonbLo MHOro4neHoB Hag konbuom K obosHavaeTcs
uepes K|[t], rae t — nepemenHas.



e [ycte K — kommyTaTuBHoe koabuo, f, g € K|t].

Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

CeoiicTeo 1
deg(fg) < deg(f) + deg(g). Ecm K — konbyo be3 gennteneri 0,
o deg(fg) = deg(f) + deg(g).

Hokazatenbcteo. ® Ecnn ognH n3 mHoro4dneHos f n g pased 0, To
HEC/IOKHO MPOBEPUTHL, YTO Npou3BeaeHue Takxe pasHo 0. Toraa
deg(fg) = —oo = deg(f) + deg(g) (Tak kKak —o0 Npu croxeHun ¢
Ntoboii BO3MOXHON CTeNeHblo JacT —oo.

A. B. Kapnos

o Myctb deg(f) = n, deg(g) = m, roe m, n € Ny,
f=(a1,...,as,...), &= (b1,...,bs,...)mfg =(c1,...,Csy...).

n—1 k

o Mpn k > n+ m umeem ¢ = (> ajbk—;) + (> aibk—;) = 0.
i=0 i=n

(B nepsoii cymme k — i > m, nostomy by_; = 0. Bo BTOpoii

cymme i > n, noatomy a; = 0.)
e 3HaunT, deg(fg) < deg(f) + deg(g).

n—1 ntm
® Chim = (Z aibn+m7i) + anbm + ( Z aibn+m7i) = anbm 7& O,
i=0 i=n+1

ecnn K — 6e3 pgenuteneii 0. B atom cnyyae deg(fg) = m+ n.

o (B nepeoii cymme n+ m — i > m, noatomy b, ,m—; = 0. Bo
BTOpPOIi cymme i > n, nostomy a; = 0.) 0



CeoiicTBo 2 e
deg(f + g) < max(deg(f),deg(g)). Ecnm deg(f) # deg(g), T0 . MHorounens!.
deg(f + g) = max(deg(f),deg(g))- A.B. Kapros

Hokazsatenscteo. ® f = (a1,...,an,...), & = (b1,..., bp,...).

o Mpn k > max(deg(f), deg(g)) nmeem ax = by = 0, a 3Ha4UT 1
ax + bk = 0. CnegosatensHo, deg(f + g) < max(deg(f),deg(g)).
e Mycts HYO deg(f) = n > deg(g). Torpa a, + b, = a, + 0 # 0,
a 3HauuT, B 3ToMm cay4dae deg(f + g) = n. O
Teopema 1

Mycts K — kommyTaTusHoe kossyo. Torga K[t] — Toxe
KoMMyTaTuBHoe kosbuo. Ecan npn stom K — konbuo ¢ 1, 1o K|t]
— Toxe c 1.

[okasaTenbcTBo. AccoLMaTMBHOCTL U KOMMYTATUBHOCTb
cnoxenus B K[t] cregytoT us accoymaTUBHOCTY
KOMMYTaTMBHOCTN cnoxkenusi B K (Tak Kak CioxeHune

nokoapunymeHTHOE).

Honb. HecnoxHo npoeeputb, 4To MHoroqneH O bygeT Honem
B K[t].

ObpaTtHblii snemeHT no cnoxenunto. Ans f = (ag, ..., an,...)

nonoxum —f := (—ag, ..., —ap,...).



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

KommyTaTueHocTb yMHO)KeHVIFI. Mycte £ = (a0, ..., an,...,) " 1B, Kapnos
:(bo,b,) (do,...d,...)VI
gf = (d§,....d},...). Torpa d, = Zab,, i =Y bja,_j=d,.
i=0 j=0
Anctpubytushocts. Mycte h = (¢, ..., Cny-- -5 ),

(f+g)h:(dov"'7dna'~'7)i fh:(p()v"'apna'"v)m
gh=1(q0,---,qny---,). Tor,qa
dn = ) (ai + bi)cn— :—(Zacn i)+ (Zbcn i) =pPn+qn a

i=0
3TO KOa(PpULMEHT MHOFO‘-I.ﬂeHa fh+ gh

AccouymaTtueHocTb yMHoxeHust. Mycts fg = (do, ..., dp,...) 1
(fg)h = (pos-- - Pas - - ) Torga
Z C]'kC,7 k = Z(Z aj bk ,)C,, kK = Z a,'bJ'Cg.

=0 i=0 i,j,l€Ng, i+j+l=n
rlpVI AperM nopﬂp,Ke CKO6OK, O4eBNAHO, NONYHUTCA TO XK€ CaMOe.

Epunnua. Ecnun cywecteyer 1 € K, TO HECNIOXXHO NPOBEPUTL, HTO
1:=(1,0,...,0,...) — egunnua & KJt]. O



KOHCTaHTbI Anrebpa. nasa

3. MHorouneHsl.

ﬂeMMa ]_ A. B. Kapnos

MMycte K — kommyTatusHoe kossuyo, ¢ : K — K|t] 3agaro
¢opmynoii p(c) := (¢,0,0,...). Torga p — moHOMOPghU3M
KoJiey.

HokaszatenscTso. e [lyctb a,b € K. Torpa
o(a+b)=(a+b,0,...,0,...) =
(a,0,...,0,...)+(b,0,...,0,...) = ¢(a) + ©(b).

e p(ab) = (ab,0,...,0,...), a

v(a)e(b) = (a,0,...,0,...)-(b,0,...,0,...) =
(co,ct,-..).

Torpa cg = agbg, a npu n > 0 umeem ¢, = zn: aib,_; =0,
Tak Kak Kaxxgoe cnaraemoe pasHo 0 (ecnu il_>0 0, T0a;, =0,
nuave b,_; = 0). 3nauur, p(ab) = ¢(a)p(b).

e Takum 0bpaszom, ¢ — romomopgusm.

e lyctb a € Ker(y), Torga (a,0,...) = ¢(a) = (0,0,...),
3Ha4yuT, a = 0. N



O Anrebpa. [nasa
npeﬂe-ﬂeHme 3. MHorouneHsi.
Mtorounen euga (a,0,0,...) HasbiBaeTcs KOHCTaHTOR. Mol Byaem . B. Kaprios

OTOXAECTBAATb TAaKO MHOro4JsieH ¢ Ynciaom a € K n cynrtaTh,

uto K C K[t].

e HetpyaHo nposeputs, yto gnst a € K u f = (bg, by, ...)
BbinosiHeHo (a,0,0...) - (bg, b1,...) = (abo, aby,...). Mol Oygem
0b03HauaTh Takoli MHOro4YneH af n roBOpUTb, YTO OH MOJYYeH U3
f YMHOXEHNEM Ha KOHCTaHTY.

o [lanee bynem paccmaTpusaTth ciydaii, korga K — none (To
€CTb, MHOrO4JIEHbI C KO3PPULMEHTaMN U3 NOAS).

Jlemma 2
Ecnu K — none, To obpatumsie anemenTsi K[t] — 310 B TOYHOCTYU
HEeHYJ1eBbl€ KOHCTAHTbI.

[Nokazatenscrteo. @ MNycts f, g € K|[t], fg = 1. Torpa

0 = deg(1) = deg(f) + deg(g), oTkyma cnegyer

deg(f) = deg(g) =0, T0 ecTb, f N g — HeHyNEBbIE KOHCTAHTbI.

e Haobopor, ecnn a € K, a # 0, To cywectsyer a~1 e K. Yucnam
an a~! cooTBeTCTBYIOT B3aUMHO obpaTHble
MHOro4IeHbI-KOHCTaHTbl B K[t]. O



ACCOLI,VII/lpOBaHHbIe MHOIO4J1€HbI Anrebpa. [nasa

3. MHorouneHsi.
A. B. Kapnos
Onpegenennve
Mycts f, g € K[t], K — none. Bygem rosoputb, 4to f 1 g
accoymuposansi, ecnn f = cg, rpge c € K, ¢ #0
(obozHaueHne: f ~ g).

Jlemma 3
AccoumnnpoBaHHOCTb — OTHOLLIEHUE 3KBUBAJIEHTHOCTH.
HokasatensctBo. PedbnekcnmsHocTs. £ =1 f, 3HaunT, £ ~ f.

CummeTtpuyHocTs. MNycts f ~ g, Torga da € K, a # 0,
Takoe, uto f = ag. Torga g = a_'f, a 3HaunT, g ~ f.
Tpansutuerocts. llycte f ~ g wn g ~ h, Torga da,b € K
Takune, 4to f = ag u g = bh. Torga f = ag = (ab)h, a
3HayuT, f ~ h. O
e Echm f,g € K[t] n f ~ g, To deg(f) = deg(g).

e —f =(—1)-f, cnegosatensHo, (—f) ~ f.



Teopewla O geneHunnm C oCTaTkoM B KOJibLie MHOro4sjieHoB (UlCHE, [HEER

3. MHorouneHsl.
Hag nonem. A.B. Kapnos

Teopema 2

Mycte K — none, f, g € K[t], npuqem g # 0. Torga cywectsytor
eanHcTBeHHble Takne q,r € K[t], vtof = gg+r u
deg(r) < deg(g).

e MHOrouneH r n3 3Toro NpeacTaBAeHNs Ha3bIBAETCA OCTaTKOM OT
nenexuns f Ha g.

Hokazatensctso. Mycts deg(f) = n, deg(g) = m,
f(t)=apt"+ - -+ ag n g(t) = bpt™+ -+ + bg.

3. e Nnaykums no deg(f). Baza gnsa cnyvas n < m: Torga
nogxognt g =0u r =f.

Mepexoa. @ MycTs n > m » A MHOrOY/IEHOB CTENEHN MEHee N
YTBEPXKAEHNE AOKA3aHO.

o Tak kak fi(t) = f(t) — 2=t"~™ - g(t) umeeT cTeneHb

deg(fi) < n, N0 MHAYKLNOHHOMY npeanonoxeHuo, fi = g1 g + r,
roe deg(r) < m.

e Torpa f(t) = (qu(t) + 22t"~™) - g(t) + r(t) — nckomoe
npeacraenerune gns f.



I Nycts f = qig + 1 = qag + r2, rae deg(rn) < mw 4 s
deg(r) < m. Torga 1 — rn» = g(q2 — q1). T
e ycTb g1 # q2. Torpa deg(g2 — g1) € No n

deg((g2 — q1)g) = deg(q2 — q1) + deg(g) > m. C ppyroii

croponbl, deg(ri — r2) < max(deg(r1), deg(r2)) < m,

npoTuBOpeUNe.

e 3HauuT, g1 = go, TOFAA N 11 = h. O

Jennmocte MHOro4neHOB

Onpegenenne

Mycte K — none, f,g € K[t], g # 0. loBopsiT, yto f
aenntcs Ha g (obosmauveHme f ¢ g), eciinm CyLLeCTBYET TaKoi
h € K[t], 4to f = gh.

CroiicTeo 1
Ecmf-gug:-h 1of:h

[Nokazatenscteo. Torga f = pg n g = gh, rae p,q € K[t],
oTkyga cnegyet f = (pq)h. O



Anrebpa. Mnasa

CBO|7|CTBO 2 3. MHorouneHsl.
Mycts f,g - h, a p,q € K[t]. Torga fp+ gq - h. A.B. Kapnos

[Nokazatenscteo. Torga f = ah n g = bh, rpe a,b € K|t],
oTtkyaa cnegyet fp + gg = (ap + bq)h. O

Ceoiicteo 3
Mycre f,g € K[t], f #0, f - g. Torga deg(f) > deg(g).

[okasatensctso. Torga f = gh, rae h € K|[t], npnuem

noHsiTHO, 4To h # 0. CnepoBaTesnbHO,

deg(f) = deg(g) + deg(h) > deg(g). O
CsoiicTteo 4

Mycre f,g € K[t], f,g #0, f - g ndeg(f) = deg(g). Torga
f~g.

[okazaTenbcto. @ Torpa f = gh, rae h € K|t], n

deg(g) = deg(f) = deg(g) + deg(h).

e CneposatensHo, deg(h) = 0, 3Hauut, h € K, h# 0, To
ectb, f ~ g. O



Anrebpa. Mnasa

CBOMCTBO 5 3. MHorouneHsl.
Mycts f,g e K[t], f,g #£0, fgug:f. Torgaf ~g. 4. B. Kapnos

Hokazatenscreo. Torga deg(f) > deg(g) n deg(g) > deg(f).
Cneposatensho, deg(f) = deg(g). Mo Ceoiictay 4, f ~ g. O

VI,D,eaJ'IbI B KOJIbLUE MHOIoO4YaeHOB Had MOJIEM.

Teopema 3

Mycts K — none, a | — Vigean 8 K[t]. Torga | = dK[t] grs
Hekotoporo d € K|t].

[Nokasatenscteo. e Ecan | = {0}, To nogoiiger d = 0.

o Mycts | # {0}. Torga paccMOTpUM BCE HEHYNEBLIE MHOTOYJIEHDI
u3 | n HaliieM U3 HUX MHOTOY/IEH HaWMeHbLUE cTenexm d.

e [lokaxkeM, 4TO BCe MHOrouseHsl us | genstcs Ha d (Torpa

I = dK|t]).

e Mycts f / d, Torga nogenum f Ha d c octatkom: f = qd + r,
deg(r) < deg(d), r # 0.

e Tak kak f,d € I, mbl umeem r = f — dq € |. lNpoTusopeyne c
MuHumansHoctbto deg(d). O



HO/ B konbLe MHOro41eHOB Hag Nosiem. RAREE: (B

3. MHorouneHsl.

Onpepenenne A.B. Kaprios
Mycts K — none, fi,...,f, € K[t]. Torga OD(f,...,f,) — ato

MHOXECTBO BCEX MHOMOYJIEHOB, SIBASAIOLLMXCA OBLMMY

aenutensmu f, ..., f,, a ux HOJ (f1,...,f,)) — ato noboii

MHorousieH Hanbonbeli creneqn us OD(f, ..., f,).

e Mbl goKaxeM, 4TO MHOroueHbl HanbonbLieli cTeneHn B
OD(f1,...,f,) — 370 B TOYHOCTU MHOXECTBO MOMapHO
aCCoLMMPOBaAHHBIX MHOMOYJIEHOB.

e B Takom cniyyae Ham Bce paBHO, Kakoil u3 Hux ciutate HOZlom,
anst ypoberea byaem cumtats HOdom nwoboii ns Hux. 3anuck
(fi,...,f,) = d B 3TOM Cnyqae cnegyet nowumats Tak: HOJ —
Moboli U3 MHOrOYNEHOB, aCCOLMUPOBaHHLIX C d.

Onpegenexne
JNuneiinoe npeacraenedne HO — aT1o npeacraeneHue Bnga
(fi,....fn) = p1fi + pofo + -+ + pafo, tAE P1,..., pn € K]t].

e Ecnn HaliTn nuHelinoe npeactaenerue noboro HOZL, To
Hal4yTCs 1 MHERHbIE NPEeACTaBNEHNS BCEX OCTasbHbIX (Mbl
gokaxem, 4to Bce HO/l nonapHo accoumnpoBatbl).



TeOpeMa 4 Anrebpa. Mnasa
3. MHorouneHsl.
Mycts K — none, fi,...,f, € K[t].

1) Cywecrsyet auneiinoe npegcrasaenne (fi, ..., f,).

A. B. Kapnos

2) OD(fi,...,f,) coctout u3 scex geanteneii (fy, ..., fp).

3) Bece HOA fi, ..., f, nonapHo accoymmpoBaHsi.
Hokazatensctso. 1) o Mycts [ = (f1,...,f,) (HanomHum, 4to 310
nAean, COCTOAWMNIA U3 BCEX JINHERHbIX KOMOUMHauWii f, ..., f,).
e [lo Teopewme 3, | = dK[t] ans HekoTOpOro MHOro4neHa

d € K[t].

e Tak Kak fi,...,f, € |, Bce oHun genstcs Ha d. 3Hauur,

d € OD(f,...,1).

e Tak kak d € I, cywecTByeT npefcTaBneHue
d=pifi+ -+ pafa.

e Mycts g € OD(fy, ..., f,). Torga d : g, cnegoBaTensHo,
deg(d) > deg(g).

o CnepgoBaTtensHo, d — MHOro4neH HaubonbLlel cTeneHn B
OD(fi,...,f,), To ectb, HOJ] 3Tux mMHorouneHos.

2) Bbiwe gokasaHo, 4To d BennTcs Ha BCE HeHyNeBble
mHorousiersl us OD(fy, ..., 1).



Anrebpa. [nasa

3) [ ] I_IyCTb g S OD(fl, ey fn) n deg(g) = deg(d) Torp'a no 3. MHorouneHsi.
CBOVICTBy 4 AENNMOCTN MHOIo4YNneHOB dn~ g. A. B. Kapnos

e HaoboporT, ecnu g ~ d, 10, oueBugHo, g € /. MHoxecTso
KpaTHbIX d COBMafaeT C MHOXXECTBOM KPaTHLIX g, MO3TOMY,
| = gK|[t] n Bce pokasanHoe Bbiwe ansi d BEpHO U A4Jist g.

e CnepoeatensHo, HObl f1, ..., f, — 3TO B TO4HOCTU BCE
MHOFOYJIEHbI, aCCOLMMPOBaHHbIE C d. O

Csoiicteo 1
Ecnn f,g,h € K[t], To (fh,gh) ~ (f,g)h.

[Nokazatenscteo. o MNycts | = (f, g) n I, = (fh, gh). MNepsbiii
Uaean CoCTOUT U3 JnHeliHbIX KoMbuHauuii f u g, a BTOpOIi
— W3 NNHERHbIX KoMbuHauwii th n gh.

e CnepoBatensHo, p€ | <= p=gqf +rg < ph=
q(fh) + r(gh) <= ph e I, (3pecs q,r € K[t]).

e oatomy, ecnu | = dK|t], To I, = (dh)K[t]. OcTaetcs
3ametutsb, yto (f,g) = d u (fh, gh) = dh. O



CBOVICTBO 2 Anrebpa. Mnasa

3. MHorouneHsl.
Ecan f,gEK[t] Mf:g: TO (fag)Ng . B. Kapnos

[Nokazatenscreo. Mycts | = (f, g). Tak kak f : g, To BCE
NNHelHble KoMBuHauun f n @ — 3TO B TOYHOCTU BCE KPaTHbIE g
MHorousensl. 3HauuT, | = gK|t]. O

Csoiicteo 3
Ecnn f,g.h,p € K[t] u h=f+ pg, 10 (f,g) ~ (h,g).

[Nokasatenscteo. o Myctb Ir = (f,g) n I, = (h, g).

e Tak Kak h = f 4 pg, nuHeiinas KombuHaums h n g sBasieTcs
nuHeliHol kombuHaumein f n g. CnegosatensHo, Ir D .

e Tak kak f = h — pg, aHanornyno nosydaem Il O Ir. 3nauur,

Ir = I, = dK[t]. Tenepb u3 Teopembl 4 sicHO, 4TO

(f.g) ~d~(hg). O
e Teopema 4 He nomoraeT HaiiTu nnHeliHoe npeactasnedne HOJ,
4BYyX MHorounieHoB. A nomoraet anroputm Esknnga, koTopbiii,
KakK N Ans uenbixX 4ncen, CoOCTonT B NOCNEOOBATENIbHOM AEeNEHNN C
OCTaTKOM.

o Mocneanuin octaTok (Ha KOTOPbIV Pa3feNUTCs NPeAbIAYLLUA) ©
6yner HOlom no Ceoiicteam 2 n 3.



Anrebpa. [nasa
[ ] TO'-|HO TaK XKe KaK Ansa uenbix 4ucen, ABNUrasacb no aaroputmy 3. MHorouneHbl.

Esknupa Hazag, mbl nonydnum nuxeitnoe npeacrasnedne HOZ,. 1. B. Kapros

o C NOMOLLBIO CNEeAYOWER IeMMbl CTPONTCS JINHEHOe
npeactaenerdne HO/L HeCKONbKNX MHOFOY/IEHOB.

Jlemma 4
Mycte n > 2, f1,...,f, € K[t]. Monoxum d = (f1, f2),
d3 = (o, 53), ..., dy = (dn_1,13). Torga d, = (f1,...,1,).

Hokazsatensctso. e Mnagykumeii no k gokaxem, 4to OD(f, ..., fy)
— BCe genutenn d.

e baza k = 2 pokaszaHa B Teopeme 4.

o epexon k — k +1. OD(f, ..., fx, fxr1) — 370 BCE
mHorounensl us OD(fy,. .., fx), ABnsiowmnecs genntensamn fiyq.

e Tak kak OD(f, ..., fx) — 310 BCE AenuTenu di, NoNyHaem, 4To
OD(f, ..., fx, fxx1) = OD(dx, fx+1), a 3T0 BCe genutenu

dk+1 = (dk, fk+1) no Teopeme 4.

o lltak, ytBepxaeHue gokasavo n OD(fy,. .., f,) — 370 BCE

aenutenn d,. Hanbosblyto cTeneHb U3 HUX UMeeT d,, 3HAYUT,
do=(f1,..., 1) 0



B3aumHO npocTbie MHOro4YneHsbl (UTCEED [RECE

3. MHorouneHsl.

2. B. Kaprios
Onpepgenexne

Mycte K — none, fi,...,f, € K[t]

1) Muorounensi fi, ..., f, B3aumuo npoctsl, ecnm (fi,...,f,) ~ 1.

2) MHorounetsbl fi, ..., f, NoNapHo B3aNMHO NPOCTbI, C/IN NtODbIE

ABa N3 HNX B3aMMHO MPOCTbI.

Ceoiicteo 1

Ecm f,g,he K[t] n(f,g) ~1, 1o (fh,g)~ (h,g).
[Nokaszatenscreo. @ Mycts p = (h,g) u g = (fh, g).

e /13 h: p cnepyer, uto fh: p. 3nauut, p € OD(fh,g) n no
Teopeme 4 g - p.

e 13 g : g cnegyet, uto gh : q. 3nauurt, g € OD(fh, gh).

e o Ceoiictey 1 HOJ} n Teopeme 4, h ~ h(f,g) ~ (fh,gh) : q.

e Cneposatensto, g € OD(h, g) n no Teopeme 4 Mbl umeem p : g.
ez p:qguqg:pno Ceoiictey 5 genumoctun p ~ q. O



Anrebpa. Mnasa

CBOMCTBO 2 3. MHorouneHsl.
Ecwmf,g,heKJ[t], (f,g) ~1ufh: g 10h:g. 1. B. Kaprios
Hokazatenscreo. Mo Ceoiictay 1 (h, g) ~ (fh,g) ~ g (nocnegnee

BepHo, Tak Kak fh : g). CnegosatensHo, h: g. O

CeoticTtso 3

Mycte fi, ..., fh, 81, .., 8m € K[t], npundem (fi, gj) ~ 1 ans Bcex
ie{l,...,n} mje{l,...,m}. Torga (fi...fy, g1...8m) ~ 1.
[Nokasatenscteo. o [lokaxem, 4to (fi ... f, g) ~ 1 pns scex
je{l,...,m}n ke {l,...,n} nngykuueii no k.

Basa k = 1: paHo B ycnosuu.

Mepexon k — k+1: (A ... fifiy1,8) ~ (... fk,gj) ~1no
VHAYKLNOHHOMY MpesnonoxeHnto (nepexos BepeH Tak Kak
(fet1,8) ~1).

e Mycts F = f...f,. Jokaxem, uto (F,g1...8«) ~ 1 ansa Bcex
k € {1,..., m} wHpykuueii no k.

Baza k = 1: pokasaHo BbiLle.

Mepexog k — k+1: (F,g1...8k8k+1) ~ (F,g1...8k) ~ 1 no
VHAYKLNOHHOMY npegnonoxennto (Tak Kak (F, gxy1) ~ 1). O



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

[. B. Kaproe
CeoiicTeo 4

Mycts £, p1,...,pn € K[t], npuyem p1, ..., p, nonapHo

B3auMHo npocTsl, a f - p; gns Bcex i € {1,...,n}. Torga

fopip2...pn

Hokazatenscto. @ [yctb gy = p1 ... pr. Jokarkem no
MHAYKUMKM, 470 f : qp.

e baza / =1 oveBugHa.

Mepexop ¢ — ¢ + 1. e Mo NHAYKLMOHHOMY MPEANOIOKEHNIO
f = hqy, roe h € K[t].

e Tak kak hqy = f - ppr1 v (qe, pr+1) ~ 1 (no Ceoiictey 3),
no CeoiicTBy 2 umeem h - pyi1.

e Torna h=gppi1 v f = gpei1qe = 8qe+1. O



Henpusognmbie MHOrouneHsbl (UTCEED [RECE

3. MHorouneHsl.

A. B. Kapnos

Onpepgenexne

Mycts f € K(t], deg(f) > 0.

e MHorouneH f HasbiBaeTca npuBoguMbiM, ecnun f = gh, roe
g,he KJt], 0 < deg(g) < deg(f) n 0 < deg(h) < deg(f)

e Ecin Takoro pasnioxeHuns He CyuwlecTBYeT, TO [ Ha3blBaeTCs
HEMPUBOANMBIM.

e Ecnn f € K[t] — HenpuBoanmsliii n f = gh (rae
g, h € K[t]), To oguH n3 MHOro4neHoB g U h — KOHCTaHTa, a
APYroii Torga accoumnmposaH ¢ f.

e Ecn f € K[t] — nenpusogumbiii, £ - g n 0 < deg(g), To
g~f.



CeoiicTao 1 e
Mycts f,g € K[t], g — Henpusogumeiii. Torga snbo f - g, aubo

(fag) ~ 1

[NokaszaTenscreo. @ Myctb d = (f, g). Torpa g - d, To ecTb

g = dh, h e K[t].

e Torpa nubo deg(d) = 0 (8 atom cayyae (f,g) = d ~ 1), nmubo
deg(h) = 0.

e Ecan deg(h) =0, To h € K — koHcTaHTa n g ~ d.

A. B. Kapnos

eTakkak f :dud~g,T0f g O

CeoticTso 2

Mycte g, f1, ..., f, € K[t] Takosel, 4To f ..., g ng —
Henpusogumsii. Torga cywectsyet Takoe i € {1,...,n}, yto

fi: g

Hokazatensctso. e lNpegnonoxum npoTusHoe, nycts f; / g ans
Bcex i € {1,...,n}. Mo Ceoiictey 1 Torga (f;,g) ~ 1.

e Mo CeolicTy 3 B3aUMHO NPOCTLIX MHOFOYJIEHOB, TOrga 1
(h...fh, g)~1.

e Ho torga f1...1,/ g (B aTOM cny4ae fomkHO bbITh

(h...f, g) ~ g). Npotusopeune. |



OcHoBHas Teopema apupMeTUKN B KOMbLLE MHOrO4Y/1I@HOB  A7rebpa. Mnasa

3. MHorouneHsl.
Ha4 nonem . B. Kapnos

Teopema 5
Mycte K — none, f € K|t], deg(f) > 1, a ¢ — crapwuii
koacpchuumenT f. Torga cywectsyer pasnoxeHue f = c-py...pp,

rae pi, ..., Pn — HEMPUBOAUMBIE, CO CTapLUUM KO3puymeHTom 1.
Takoe paznoxeHne e4UHCTBEHHO C TOYHOCTbIO [0 NOPsiAKa
COMHOXUTENEW.

[Hokazatenscreo. 3. Mngykuns no deg(f). Basa — cnywaii
Henpusoaumoro f. Toraa p = ¢! - f — Takxe HENpNUBOAUMBIiA, CO
cTapwunm koadpduumeHtom 1, n f = ¢ - p — UCKOMOE pasoXeHNe,
Mepexog. e MycTb anst MHorouneHos crenenun Mexblue deg(f)
yTBEpXXAEHNe foKa3aHo n f — npueognmeblii. Torga f = gh, rae
g, h e K[t], deg(g) < deg(f) n deg(h) < deg(f).

e llyctb a u b — craplune koappunumneHTsl g 1 h COOTBETCTBEHHO.
Toraa no MHAYKUNOHHOMY MPEANOJOKEHNIO & = a1 ... (s, A
h=b-r...re, e G1,...,9s,11,..., 1 € K[t] — Henpusogumbie
co cTtapwumu KoscppuumeHTamu 1.

e Tormaf=c-q1...Qst ... — UCKOMOE pa3sioxeHne ans f
(oueBugHo, ab = c).



I Nokaxxem eguHcTBeHHOCTL nHaykuueii no deg(f).

Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

Baza: e lNyctb f — HenpuBoOAUMBbIV N UMEET pa3ioxeHne
f=cp1...pn r8E P1,.-.,Pn € K[t] — Henpueogumbie. (2 3 e
e Torga f = p1g, rae g € K[t] n deg(p1) > 0. CneposatensHo,

f ~ p1, HO Torga f = cpi, a TaKOe Pa3JIOKEHNE POBHO OAHO.

Mepexogn. e MNycTb ef4UHCTBEHHOCTb C TOYHOCTLIO A0 MEPECTAHOBKM

[0Ka3aHa [/ MHOrousieHoB cTeneHn MeHblie dem deg(f).

o Mpegnonoxum, f = cpy...pn =¢Cq1...Gm. TOMBa q1-..qm : P1.
e [To CaoiicTy 2 HenpusoguMbix MHorouneros Ji € {1,... m}
Takoe, 4T0 @i - p1. HYO i = 1.

e Tak Kak @1 - p1, g1 Henpusogum n deg(p1) > 1, umeem g1 ~ ps.
Ho oba MHorouneHa umetoT ctapuwue koadbduumenTs 1,
CNefloBaTeNbHO, g1 = Pi.

o f=c-pig, roe g € K[t], deg(g) > 1 (nnave f Henpusoamm, a
3TOT cnyyali pa3obpaH).

e [1n5 MHOro4neHa g pasfoXeHne Ha HenpuBOANMbIE
€ANHCTBEHHO C TOYHOCTLIO O MEPEeCTaHOBKM, 3HAYUT, Pa3/IOKEHUs
E=P2...Ph VN g =0>...{m MOFYT OTANYATLCA TOJILKO MOPSLKOM
COMHOXUTENENA.

e 3HauuT, 4Ba pacCMaTPUBAEMbIX Pa3fioXKeHus f Takxke
OTANYAIOTCA TOSILKO MOPSAKOM COMHOXMUTENEA. ol



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

A. B. Kapnos
Onpepgenexne

KaHoHuyeckoe pasnoxeHue mHorouneHa f € K|[t] — ato
npefcTas/ieHNe ero B BuAe

f:c-pfl...p,’;;",

roe ¢ — crapwuii koscpdpuunent £, a p1,..., Pm —
pa3NnyHble HEMPUBOANMbBIE MHOTOYJIEHbI CO CTapLUUMM
koadphuymentamm 1.

e 13 OTA cnenyeT, 4TO KAaHOHNYECKOE Pa3/IOKEHUE
cywectByeT. Hy)KHO B35iTb pasfnoXKeHne Ha HEMPUBOANMbIE
MHOro4YJIeHbl U3 Teopembl 5 1 crpynnnpoBaTh OfNHAKOBbIE
MHOIOYIEHbI — MOJYYNTCS KAaHOHWYECKOE Pa3/IOXKEHME.



3HauyeHne MHOro4vsieHa B To4Ke. KOPEHb MHOro4J1eHa. (UlCHE, [HEER

3. MHorouneHsl.

.B. K.
Onpegenenne A.B. Kapnos

Mycts f = a,t" + -+ a1t + ap € K[t].

1) 3naueHne mHorouneHa f B Touke 8 € K — 370 4mncno
f(B) = anB" + -+ a1B + ao.

2) Ecam () =0, To S — KopeHb MHOrouYneHa f.

Teopema 6
Mycte K — none, f € K[t], a € K. Torga octatok oT genexus
f(t) Ha t — « pasen f(a).

[okasatenbcteo. o Mo Teopeme o feneHun ¢ OCTaTKoM,
f(t) = (t — a)g(t) + r(t), rae deg(r) < deg(t — a) = 1.
CneposatensHo, r(t) = r € K — KoHcTaHTa.

o Ntak, f(t) = (t — a)q(t) + r, rae r € K. MNogcrasum a n
nonyuum f(a) = 0g(t) + r = r, 4TO HaM N Hy>KHO. O

Cnepcteue 1
Mycts K — none, f € K[t], « € K — kopenb f. Torga f(t) : t —«.

[Hokazsatenscteo. Cnepyet ns Teopembl 6, Tak kak f(a) =0. O



KpaTHocTb kopHS Anrebpa. nasa

3. MHorouneHsl.

Onpepgenexne A.B. Kapros

Myctb Nycte f € K[t], @ € K. Yucno a siensietcst kopHem
KpaTHOCTM m MHoro4neHa f, ecan f(t) : (t — )™, Ho
f(t) ] (t — )™t

e Mo Cnepcteunio 1 ntoboii kopeHb MHoroudseHa f € K[t] umeer
KPaTHOCTb x0Tt bbl 1.

Teopema 7

Mycte K — none, f € K[t], deg(f) =n, aa,...,ax € K — Bce
pasznuyHeie KopHu f, Npu4eM KopeHb o UMEET KPaTHOCTL M.
Torga:

k
1) f(1): Hﬁ —a;)™
2) m+ ~’~ -+ my < n. B gactroctu, k < n.
Hokazatenscteo. 1) o [dns nobbix i # j, o4eBUAHO,
((t = a))™, (t —aj)™) ~ 1.
e [lns kaxporo i € {1,...,k} umeem f : (t — a;)™. Tenepb
nyHkT 1 cnepyet n3 CeoiicTBa 4 B3aWMHO NPOCTLIX MHOMOYJIEHOB.

2) Mpsimoe cneacTeune nynkTa 1. 0l



rlpOVI3BO,EI,H39| MHOro4sz1eHa Anrebpa. [nasa

3. MHorouneHsl.

e 3pecb K — none. 3nauuT, cywecteyet 1 € K. Bygem

A. B. Kapnos
ncnonb3osaTtb B none K obosnavenne n:=1-4 ...+ 1.
———

n
e B 3Tux obo3HayeHusx n3 gucTpubyTUBHOCTU ClEAYeT, HTO

m-n=(1+4+---41)-(14---+1)=14---4+1=mn, Tak 4T0

m n mn
BBEAEHHOE 0DO3HAYEHE KOPPEKTHO.

Onpepgenexne

Mycts f(t) = apt” +ap_1t" 1+ +art +ao € K[t].
lponssogHasi mHoro4dneHa f — 3To

f/(t) = nat" 1+ (n—1)a,_1t" 2 4+ - + a.

Jlemma 5
Ans f,g € K[t] Boinonnero (f +g) =f' + g'.

[okaszatenscteo. o Myctb f(t) = a,t" + -+ + ao,

g(t) = byt" + -+ + by. (CTeneHn MOXHO CHMTaTb OAMHAKOBbLIMU,
MHaYe AOMULLIEM HYJIEBBIX KOI(PDULMEHTOB.)

o Torga (f + g)(t) = (an + by)t" + - -+ + (a1 + b1)t + (a0 + bo)

n (f+g)(t)=n(as+ by)t" L+ + (a1 + b1) =

(nant™ 14 4+ a)) + (nbpt" L+ £ by) = F(t) + g/(t).. O



ﬂeM Ma 6 Anrebpa. Mnasa

Ans f,g € K[t] Boinonnero (fg) = fg' + f'g. 3. Muorounensi.
& A.B.K
. B. Kapnos

[okazaTenscteo. @ CHavana paccMOTpUM Ciy4aii OfHOY/IEHa:
((aktk)(bgte)), = (akbgtkM)’ = (k + é)akbgtk+471 =
(ait*)-(Cbet" 1)+ (kat* 1)-(byt") = (at*)-(bet") +(at*)"(bet").

e Tenepb obwwmii cnyyaii £(t) = apt” + -+ + ao,
g(t) = bput™ + -+ + bo:

(fg) = (Zat) (thl) :(iz_n;zm:aibthj —

j=0 j=0
SN bty =30 (@it (i) + 30 (ait) (bt =
i=0 j=0 i=0 j=0 i=0 j=0



ﬂeM Ma 7 Anrebpa. Mnasa

3. MHorouneHsl.

n
ns f(t) = [[(t — ), rge aa, ..., a, € K (He obsizaTenbHo Bce /1. B. Kaprios
i=1

n
3Ty qucna pasanynst). Torga f/(t) = . tf_(ta)
=

[Nokazatenscreo. Vngykumus no n. Basa n =1 ouvesugna (Torga

F(t) = 1).

Mepexoa. Mycts g(t) = fl) — 11 (t — «;). Mo Jlemme 6 u
VHAYKLNOHHOMY npe,u,nonox(eHmé):,l

Fi(t) = (g(t)(t - an)) =g'(t)(t — an) +g(t)(t —an) =

( t—a,) +gt):itf—(2,~‘ B

Cnepctsue 2
Mycts o € K, f(t) = (t — a)". Torga f'(t) = n(t — a)"" L.

Hokazatenbcteo. Bocnonbsyemca Jlemmoii 7 ana
oL =--=a,=q. 0J



KpaTHOCTb KOpHS U NpOU3BOAHAs MHOrO4YsieHa QanCEE, [HEEE

3. MHorouneHsl.

e [ns f € K[t] n s € N uepes f(¥)(t) obozHauum s-to A1 B. Kapnos
NPOW3BOAHYIO MHOro4eHa f.
Teopema 8

Mycts K — none, char(K) =0, f € K[t], « € K — kopeHs f.
Torga oo — KOpeHb KpaTHOCTU M MHOro4qseHa f, ech " TOJSIbKO

ecn f(a) =0, f'(a) =0, ..., f(mV(a) =0, a f(™(a) £ 0.

[Nokasatenscteo. = e Ecnn oo — KopeHb kpaTHOCTW m
mHorousieHa f, 1o f(t) = (t — a)"g(t), rae g(t) € K|t],
g(t)/ (t—a).

e Torga no Jlemme 7 n Cneacreuto 2
F'(t) = ((t =)™ - g(t)) = ((t = a)") g(t) + (t — a)"g'(t) =
m(t —a)™ g(t) + (t — a)"g'(t) =
(t—a)™ (mg(t) + (t — a)g'(t). (1)

o MonaTHo, uto f/(t) : (t — o)™ . Tak kak g(t)/ (t — a) u
m # 0 seugy char(K) =0, uz (1) cnegyer, uto f'(t)/ (t — a)™.



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

A. B. Kapnos

e Takum 0bpasom, npu B3sSITUN NPOU3BOLHON KPAaTHOCTb
KOPHS (v MOHM3UNaCb POBHO Ha 1. 3HaumT, BCe NPOU3BOAHbIE
Ao m — 1 BkntounTENLHO, OyayT AennTbCs Ha t — «, @

Fm) 1 (t — a).

e Tak kak h(t) - (t — @) <= h(a) =0 no Cneacreuio 1,
Mbl umeem f(a) =0, f'(a) =0, ... FI"D(a) =0 u
f(m)(a) #£ 0.

< o [lyctb v — KopeHb kpaTHOCTK £, noHaTHO, 4To £ € N.

e Torpa no pokasanHoli patee vactu f(a) =0, f'(a) =0,
L, fE () =0, a FO(a) # 0, otkyaa cneayer, 4to
m=~/. O



OcHoBHasn Teopema anrebpsbl CUREEE, [FEEa

3. MHorouneHsl.

Teopema 9 A.B. Kapnos
JTroboii mHorounen ns C[t] umeer koperb u3 C.

Cneacteue 3

Henpusognmsie mHorounens: 8 C[t] — 310 B TOuHOCTU
MHOro4sieHb! cTeneqn 1.

Hokazatenbcteo. ® MHoro4neHsl ctenenn 1 Bcerga siBASOTCS
HEMNPUBOAMUMbIMU, 3TO CNEyeT U3 ONpeseeHus.

o Nyctb f € C[t] Henpusogumbiii, deg(f) > 1. Mo Teopeme 9, f
MIMEET KOPEeHb (.

o Torga f(t) = (t — a)g(t), oTkyaa BugHO, 4TO

0 < deg(g) < deg(f), npoTuBopeune ¢ HenpUBOAUMOCTb f. O
Cnepcteue 4

Mycte f(t) € C[t], n = deg(f), ¢ — crapwmii koagppuymenT f.
Torga f(t) =c(t—a1)...(t —ap), rge a1, ...,a, € C (He
06513aTe/IbHO BCE 3TU YUCAA PA3SINYHBI).

Hokaszatenbcteo. [lo Teopeme 5, cyuiecTByeT pasnoxeHue
f=c-p1...pn TOGE P1,-..,Pn — HENPUBOLMMbIE, CO CTapLUNM
koabcpuuvertom 1. Mo Cneacteuto 3, p; = t-— «j, rae ; € C. O



COI'IpFI)KeHHbIe KOpHU Anrebpa. hasa

3. MHorouneHsi.
A. B. Kapnos
e [1na mHorounena f(t) = a,t" + - - - + ag BBEAEM
obosHaueHne f(t) := apt" + --- + ap.

X+y =X+Yy, Mbl nMeem

e Tak Kak Xy =X -y

=

f(t) =1(t).

Jlemma 8

Mycrs f € C[t], « € C — koperb f kpaTHocTM M. Torpa &
— KopeHb  KkpaTHoCTu m.

[okasatensctso. e Mo ycnosuto, f(t) = (t — «)"g(t).

e torpa f(t) = (t — @)™ - g(t), 3HaunT, @ — kopeHb f
KPaTHOCTU HE MeHee m.

e Ecnm 661 @ okasanca kopHem f kpaTHocTw k > m, To

AHAJIOTMYHO OOKAa3bIBAETCA, YTO @ = E — KOPEHb f= ?
KPaTHOCTN HE MEHEE k, HYTO HE TakK.

e 3HauuUT, @ — KOPeHb [ KPaTHOCTU POBHO M. O



Teopema 10 Anre6pa. Fnasa

3. MHorouneHsl.

Muorounen f € R[t] crenenn deg(f) = n > 1 co crapwum
KoaghpuumenTom ¢ packnagsisaetcs 8 C[t] Ha MHOXuUTEN

f(t) =

c(t—ag)ke .. (t—ag)ks(t—B1)™ (t—B1)™ ... (t—Be)™(t—Be)™,
rge ai,...,as €R, p1,..., 8, € C\ R — pasanyHbie yncna,
HuKakue 48a u3 31, ..., B¢ HE CONPSIXEHbI APYT APYrY U

A. B. Kapnos

s 4
n=> ki+2) mj (Bo3moxHo, ogHo n3 1ncen k u { pasHo 0).
i=1 j=1
[Nokasatenscteo. e Mo Cneactsuio 4, cyliecTyeT pasioxeHue
p p
f(t) =c J](t —a;)%, rae > ki = n (so3bMem pasnoxeHnue Ha
i=1 i=1
HenpuBogMMble MHorodneHbl u3 CreacTens 4 u nepefenaem ero B
KaHOHUMYECKOE Pa3/IoKEHNE, CrPyNNUPOBaB OANHAKOBbLIE).

e HYO moxHo cuntath, 4T0 g, ..., s € R (Bo3moxHo, s = 0) a
OCTasibHble KOPHUN He BELLECTBEHHbI.

e Mo Jlemme 8, ecnu 3 € C\ R — kopeHb f kpaTHocTM m, To u 3
— KopeHb f = f kpaTHOCTM m.

e CneposatensHo p—s-2. Ecam p# s, To p — s = 2¢ n KopHu
Qis41, .- ., 0p MOXKHO Nepeobo3Ha UTL B1, B, ... Be, Be Tak, uTo
KpaTHOCTU KopHeli 3; U 5; O4MHAKOBbLI U PaBHBI M;. £l



TeopeMa 1]_ Anrebpa. Mnasa

3. MHorouneHsl.

Henpusogumeie mHoro4dnexsi B R[t] — ato mHorounexsi 1. B. Kaprios
creneHn 1 v MHOro4YseHbl cTeneHn 2 ¢ oTpuLaTebHbIM
ANCKPUMUHAHTOM.

Nokasatensctso. o lycts f € R[t] — HenpuoanMbiii n
deg(f) =n>1.

e Ecnn f nmeet koperb o € R, 1o f(t) = (t — a)g(t), rae
g € R[t], 0 < deg(g) < n, npotusopeume c
HEMPUBOAUMOCTbIO f.

e 3HauuT, f He nMeeT BelecTBeHHbIX KOpHeii. o Teopeme 9
Toraa f umeet kopeHs 5 € C\ R, Ho Torga no Teopeme 10 un
B — kopeHb f, npuyem

f(t): (t—B)(t - B) = t> — 2Re(B)t + N(B).

e Mpu n > 3 umeem f(t) = (t2 — 2Re(B)t + N(B))g(t), rae
0 < deg(g) < n, npoTnBOpeHNE C HEMPUBOSUMOCTLIO 1.

e Ecnm n =2, 1o f(t) = c(t? — 2Re(B)t + N(B)), roe ¢ —
cTapwmnii koappnumneHT £ 1 ero QUCKPUMUHAHT

D(f) = 4c*((Re(B))> — N(B)) = —4c*(Im(B))* <0. . O



Anrebpa. [nasa

Cﬂ ep'CTBI/Ie 5 3. MHorouneHsi.

Mtoro4nen f € R[t] HedeTHol cTenenn obszatensHo umeet R AL epuer

KOPEHb.

Hokazatensbctso. e o Teopeme 10, cymma kpaTHOCTeli BCex
KOMMeKCHbIX KopHeid f pasHa deg(f)/ 2, a cymma kpaTHocTell
HEBELLECTBEHHbIX KOPHER YeTHa.

® 3HauYMT, CyMMa KpPaTHOCTEl BELLECTBEHHbIX KOpPHEl f HeyeTHa,
TO €CTb, TaKoli KOpPeHb eCTb. O

Cnepncteue 6

Muoroqnen f € R[t] crenenn deg(f) = n > 1 co crapwum
KoaghchuumenTom ¢ packnagviBaetcs 8 R[t] Ha MHOXuTen

f(t) = c(t—ay)e ... (t—as)(t?+pit+q1)™ ... (t2+pet+qe)™,
rae D(t> + pit + q;) = p? —4q; < 0 gna scex i € {1,...,4}
(Bo3mokHo, ogHo u3 uncen s n { pasro 0).

[Nokasatenscteo. o [o OTA (Teopeme 5) B R[t] cywjectsyer
pasnoxenne 1f B Npon3seaeHNe HEMPUBOANMBIX MHOFOUNEHOB CO
cTapwmnmM Ko3hduLMeHTOM 1, KOTOPbIE UMEIOT TaKol BUA MO
Teopeme 11. O



Teopema BueTa Anrebpa. nasa

3. MHorouneHsl.

e Mycts K — KOMMyTaTUBHOE KONbLO, a1, ..., ad, € K (He 0. B. Kapnos
obsizaTensHo BCe ymcna pasnuydtbl). Beegem obosHavenus:
o1(a1,...,an) =a1+ax+ -+ ap;
o2(a1,...,an) = Y, aja; (cymma Bcex npoussefeHnii no asa
1<i<j<n
quncna); npu k < n
ok(ar,...,an) = > aj,aj, ... a;, (cymma Bcex
1<ih<ip<--<ix<n
nponseegenuii no k vucen); on(a,...,a,) = aiaz...a,.
Teopema 12

Mycte f = cyt"+ -+ at + ¢ € K[t], npuyem
f=cp(t—a1)...(t—ap). Torga < =(-1)""o,_i(a1,...,3n)

cn
Ans kaxgoro i € {0,...,n—1}.

HokasaTenbcTso. & — 3T0 KO3(PULNEHT MHOrOUNEHA
(t—a1)...(t—a,) npm t'.

e /13 / ckoboK Mbl BOJIXKHBI BbIOpaTh t, @ U3 OCTasbHBIX N — |
ckobok Buaa (t — a;) fomkHbl BoibpaTh —a;. lNepemHoxnm Bce

BbIBpaHHbIE YNCNA, COXKMM MO BCEM BbIBOPKaM U BbIHECEM
(=1)""" — noayuum B TouHoCcTN 0p—;(a1,. - -5an). O



VIHTepI'IOJ'ISIU'Vlﬂ Anrebpa. Mnasa

3. MHorouneHsl.

e [lyctb K — none, paHsl b 2 Repres
pasfiyHbIE YUCAA X0, X1, ..., Xp € K 1
(He obsizaTenbHO pasnuyHbe) yo, ¥1,...,Yn € K.

e Hy>XHO NOCTPOUTL UHTEPMONSLUMOHHBIA MHOFOYIEH
f € K[t]: Takoii, 4to deg(f) < nwu f(x;) = y; Ans BCex

ie€{0,1,...,n}.

Jlemma 9

CyiyectByeT He bosiee 0fHOro UHTEPNOSALNOHHOIO
MHOIOY/1€Ha A1l 33[aHHBIX X0, X1, - - -, Xn € K (paznndtbix)

“yo,y1,---,¥n € K.

Hokaszatenscteo. o [lycTb 1 u f, — gBa pasHbIX
NHTEPNONAILNOHHBIX MHOrO4YNeHa. Torga fi — f € K|t],
deg(fi — f2) < max(deg(f1),deg(f2)) < n.

e OpgHako, MHorouneH f; — fp umeeT n + 1 pasnnyHbIx
KOpHell xo, ..., X, (Tak Kak fi(x;) = f2(x;)), npoTneopeume c
Teopemoii 7. O



NHTepnonsumoHHbii MHoro4yneH Jlarpan»xa CUREEE, [FEEa

3. MHorouneHsl.

e MocTponm Takoii MHOrouneH f; cTenenn He Bonee n, 4To 11, B. Kapros
filx))=1nfi(x;) =0npnje{l,....n}, j#Ii.

o Mycts o(t) = (t = x0)(t =) ... (t = xa), @ pi(t) = (25 —
3TO ToXe MHoro4neH u3s K|[t].

o Tak kak fi(xj)) =0 npu j € {1,...,n}, j # i, no Teopeme 7
fi(t) - @i(t). Tak kak deg(f;) = deg(p;), Mbl umeem f; = c;p;(t),
roe ¢; € K.

e Mogcrasum x;, 4Tobbl Haittn ¢;: 1 = fi(x;) = ¢ipi(x;), oTkyaa

S 1
G =Gt

o Mo Jlemme 7, ¢'(t) = 3 pi(t). Mpn j # i Mbl nmeem
i=0

@j(x;) = 0. CnepoBaTensHo, &' (xi) = pi(xi).

_ et _ o)

e Takum obpaszom, fi(t) o) = T =)

o CnepoBaTtentHo,

i=0 i=0 I ’



NuTtepnonsuyusa no HetoToHy Anre6pa. Tnasa

3. MHorouneHsl.

e Byaem no mHAyKUMM CTPONTbL Takoi MHOrouneH gk(t), 4to (2 B e

gk(xi) =yinpn i € {0,...,k} ndeg(gk) < k.

e baza k = 0: nogoiiget go(t) = yo.

o [lepexon k — k + 1. TlycTb nocTpoeH MHOroOYNEH g.
Bynem uckatb gx11 B Buge

gk+1(t) = ak(t — Xo) - (t — Xk) + gk(t).

e Torpa gxr1(x;)) =yinpui€{0,..., k} n

deg(gk+1) < max(k + 1,deg(gk)) = k + 1.

e Ocraetcsa HaiiTn kKoadbbuumeHT a,. Jns atoro nogcrasum
Xk+1-

Ve+1 = 8k+1(Xk+1) = ak(xk+1—x0) - - - (X1 —xk)+8k (Xk+1)
Yr+1 — 8k(Xk+1)
(X1 = x0) - - - (X1 — xk)

= akx =



Mone paunoHanbHbix dyHKLNIA CUREEE, [FEEa

3. MHorouneHsl.
0. B. Kapnos
e Myctb K — none. O4eBngHoO, B KonbLe MHOrouneHos K|t]
HeT penuTeneit Hons (ecim fg =0 B8 K[t], To f =0 nan
g = 0). MNoatomy, cregytouee onpeaeneHne KOPPEKTHO.

Onpepgenexne

Mone payuoHanbHbix yHKunidi K(t) — 3To nosie YacTHbIX
Kosbua MHorouneros K|t].

e JnemenTbl K(t) — ApobHO-paLmoHanbHblie PyHKUMN BUAA
%, rae f,g € K[t], g # 0 (TouHee rosopsi, knaccol
5KBMBAJIEHTHOCTM Takux yHkumii). Mbl byaem HasbiBaTb

Takne yHKUUN NPOCTO ApOobsMu.

Onpegenerue

MpasunbHas apobs B K(t) — 3710 Apobb BUAaA %, roe

deg(f) < deg(g).



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

Csoiicteo 1 A. B. Kapros
Ecnn ppobb g € K(t) npaunbHas n g ~ £ 10 gpobe g

g ’
Toxe npaBunjibHas.

Hokazatensctso. @ Ecnn oguH n3 mHorouneHos f u f; paseH
0, To apyroii Toxe. B aTom cnydae yTBep)aeHMe 0HEBULHO.
e lanee nyctb f #0 mn f # 0.

o Lt —— fig = gf, oTkyma cneayer, 4to

81
deg(fi) + deg(g) = deg(fig) = deg(fg1) = deg(f) + deg(g1)-
e Tak kak 0 < deg(f) < deg(g), oTctona cnepyer, 4to

deg(f1) < deg(g1), To ecTb, % — npaBuibHas Lpobb. O

CeoiicTeo 2
Ecan gpobb é € K(t) npasunsHas n c € K, To n CEf —
npasusibHas Apobeb.

[okasaTensctso. Ouesngro seugy deg(cf) < deg(f). O



Anrebpa. Mnasa

CeolictBO 3 3. MHorouneHsi.

fi f h B .B.K
Ecan ppobu 2, 2 € K(t) npasunsheie, Ton 2 - 2 A.B. Kapnos
npaBuibHas Apobsb.

DNokasatenscteo. Torga deg(fi) < deg(g1) n deg(f) < deg(g»),
oTKyAa
deg(fif) = deg(fi) + deg(f) < deg(g1) + deg(g2) = deg(g182), a

3HauuT, Apobb Lo b _ AR npaBuabHas. (|
81 & 8182

CeolicTteo 4

Ecnn npobu g,
npaBusbHasi JpPobeb.

f h LB
2 € K(t) npasunbhbie, o n 2+ 2

figatgife

Jokasatenscteo. & + 2 = . Hy>xxHo nposeputb, 4T0

1 82 8182
deg(fige + g1f2) < deg(g1£):

deg(fig2 + g1f2) < max(deg(f1g2), deg(g1f2)) =
max(deg(f;) + deg(g2), deg(g1) + deg(f)) <
deg(g1) + deg(g2) = deg(g182),

Tak kak deg(f1) < deg(g1) n deg(fz) < deg(g2). O



Anrebpa. [nasa
ﬂeM|\/|a 10 3. MHorouneHsi.
f A. B. Kapnos
Iycte g1, 82 € K[t] 83aumro npoctel, a = € K(t) —
npasunbHas apobe. Torga 3fi, f, € K([t] Takue, 410

f _h h i, B
-z Tal obe apobu & U 2 NMpaBusbHble.

[okazaTenbcto. @ Tak kak (g1, 82) ~ 1, cywecTBytoT Takune
p1, p2 € K[t], 4to p1g1 + p2g2 = 1 (nuneiinoe
npe,qCTaBneHme HOL).

f(prg1t+pg2) _ fpigi | frege _ fp1 | 1p2
[ ] _— = — —
Torp,a glgz 8182 8182 + 8182 82 + g1’

e HepgoctaTok noslyyeHHOro NpeacTaBaeHns B TOM, 4TO
Apobu MoryT okasaTbcsl HenpasuibHbiMU. [logenum fp; Ha
g»> c octaTtkom: fp1 = qga + r, rae deg(r) < deg(g2).

fp1 _ qgatr _
e Torpa = =
Ad g &2 q +
f fpz r qg1+1fp2
[ ] _— = del T F2
CnepoBaTtentHo, g1g2 + q+ = + o
e Tak Kak gpobu @ " g—’z npaeunsHele, no CeoiicTey 4
ppoby Ltz — 1 1a0e npaBunbHas, O

81 8182 82



Anrebpa. [nasa

ﬂeMMa ].1 3. MHorouneHsi.
p k k

Myctb g € K[t] — npaBunbHas gpobsb, a g = q;* ... qr — 1. B. Kapros
KaHOHMYeCKoe passioxeHue. Torga CyLecTBYeT pasioxeHmne
f_ A fn f;
£ = ? N S TA€ A4pobb o npaBubHas [J1s1 BCEX

1
ie{l,...,m}.
Jokasatenscteo. @ [Jokaxxem nHaykuuel no £, 4To CyliecTByeT
pasnoKeHNe Ha NpaBubHble 4pobu ﬁ =4+ + %

qy" -4, 91 9

e basa gna ¢ = 1 oveBugHa.

Mepexog ¢ — ¢ + 1. OTmMeTUM, 4TO MHOro4sIeH h = qfl e qé(é

keta
B3aMMHO MPOCT C g,

e [lo Jlemme 10 v MHAYKUNOHHOMY NPELNONOXKEHUNIO 4151 %
CYLLECTBYET pa3foXeHue B CyMMY NpaBuibHbIX apobeii

f __f_f fn
k - k - Ty k
(.. q)qss  h-qfy h gl
fi fo for1
=ntotatag U

q a, ot1



Mpocreiiwmne apobu Anrebpa. Fnasa

3. MHorouneHsl.
A. B. Kapnos
Onpegenexne
N pobb g € K(t) — npocteiiwas, ecnn g = p¥, rae p € K|[t]
— Henpusogumblii MHorouned u deg(f) < deg(p).

Teopema 13

Jliobas npasunsbHas Apobb gf € K(t) packnagbiaercs B
CYMMY NPOCTENLLNX.

[HokazatenbcTo. @ MoXHO cumTaTh, 4TO CTaplunii
koadpuumeHT g paseH 1 (MHaye cokpaTum Ha Hero f).

e [lyctb g = q{“ ... qkm — kanomuueckoe paznoxenue.

Torga no Jlemme 11 cyuiecTByeT pa3ssioKeHNe B CyMMY

- f _ f f;
npaBuabHEIX Apobeii - = ﬁ +-- 4+ o

e Tenepb AOCTAaTOYHO HAYYUTbCS PacKaafblBaTb B CYMMY
npocTeiimx npaBubHYIO apobb Braa p—hk, roe p —
HEMPMBOAUMbI/i MHOTOYJIEH.



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

o [lokaxkeM CyLLECTBOBaHME TAaKOrO Pa3fOXEHMs MHAYKLMET A.B. Kapros
no k. basa k = 1 ouesngHa (torga deg(h) < deg(p) un

Apobb yxke npocTeiiwas).

Mepexog k — k + 1.

e Ecnn deg(h) < deg(p), To gpobb kﬂ npocreiilias.

e Ecnu deg(h) > deg(p), To nogenum h Ha p c ocTaTKoM:
h = gp+ r, rpe deg(r) < deg(p).

h _ gpt+r _ q r r
e Torma 4y = =T + Lo roe ppobs —5¢
p-v FL3a! PR pk T pFFL Ae ap Flaa!
npocrelilias.
e Tak Kak pﬂ’k = # - pk—’ﬂ, a age nocnegHue gpobu

npaBuabHbIE, TO pi’k — npaBuiabHas 4pobb.

e 3amMeHnM p—qk Ha PasfioXKeHMe y CyMMy NpOCTeiLuuX,

KOTOpOe CyLLLeCTBYET NO WHAYKLVNOHHOMY MPeANoOSIOXKEHNIO, U
MONYYMM MCKOMOE Pa3fiIoXKeEHNeE. O



7 Anrebpa. [nasa
CBsi3b pa3noxeHusi Ha npocTenwmne Apodmu c Anrebpa. [nasa
nHTepnonsuune T
e [lyctb K — none. lNokaxem npocm|7| €nocob pasnoxeHust
Ha npocTeliline NpasuabHON Apobu % % € K(x), rae
g(x)=(x—a1)...(x —an), v a1, ...,a, pasnnytoi.
e PaccMOTpnM MHTEPNoONSLMOHHYIO 3agady C ToYKamu ag,

., @p v 3HaveHnsimm f(ay), ..., f(a,) B HUX

COOTBETCTBEHHO.
e Tak kak deg(f) < n, mHorouneH f n ecTb €[UHCTBEHHbIN
VHTEPNONALNOHHBIA MHOFOYNEH /15t pacCMaTpUBaemMol
3agaun. 3anuwem dopmyny Jlarpamxa:

f(x):ng N M:Z flai) 1

— g'(ai) x —a g(x) = g'(a)x—a

f(x)

o Mol nonyyunm pasnoxeHue 20 Ha npocTeiiwne.



Anrebpa. [nasa
3. MHorouneHsl.

e A Kkak NOHATb, YTO MHOIFO4YN€H HE MMEET KPaATHbIX KOpHeVI?

Jlemma 12

1) Ecoim K — none n muoro4nen g € K[t] takos (g,g') ~ 1,
TO g HE UMEET KPaTHbIX KOPHEN (TO eCTb, KOPHEN KPaTHOCTH
bonee 1).

2) Ecan mHoroqnen g € C[t] He nmeeT kpaTHbIX KOpHEN, TO

/
(g.8')~ 1
[Hokasatenbcteo. 1) Ecnu g nmeeT KopeHb v KpaTHOCTH He

MeHee 2, To o — kopeHb g’ no Teopeme 8. Toraa
(g,8") : (t — ), npotusopeune.

A. B. Kapnos

2) e Tak Kak g He MMeeT KpaTHbIX KOpHeil, no Teopeme 8 Hu
OAVH W3 KOPHEN g He ABNAeTCA KopHeM g’

e Ecnv npu atom (g, g’) ~ h, deg(h) > 1, To h no ocHoBHOIA
TeopeMe anrebpbl, UMeeT KOpeHb, KOTOPLIA ABASETCA 0BLUM
KopHeM g 1 g’, npoTusope4ne. O



Ewe oauH Bug nona C Anre6pa. Tnasa

3. MHorouneHsl.

A. B. Kapnos

Teopema 14
C ~ R[t]/(t? + 1)R[t].

[NokasaTenscreo. @ Onpegenum otobpaxetue ¢ : R[t] — C
opmynoit ¢(f) := £(i).

o [lokaxeM, 4To ¢ — romomopdusm. Mycts f, g € K|[t].

o p(f+8)=(F+8)i) =1(i)+&(i) = o(f) + »(g);

o o(fg) = (fg)(i) = f(i) - (i) = ¢(f) - p(g)-

e [lokakeM, 4T0 ¢ — ctopbekuus. Nycts z = a+ bi € C, rpe
a,beR. Torga bt + a € R[t] n (bt + a) = a+ bi.

o MNyctb f € Ker(p), pasgenum f c octatkom Ha t2 + 1

f(t) = (t? + 1)g(t) + bt + a (cTenenb ocTaTka No onpeseneHnIo
He npeBocxoguT 1, 3Ha4YUT, OH NpeacTaBasieTcs B BuAe bt + a).
e Torga 0=(f)=f(i)=(?+1)g(i)+ bi+a=bi+a <
a=b=0 < f:t2+1.

e Takum obpasom, Im(p) = C, Ker(p) = (t* + 1)R[t] n no

TeopeMe 0 romoMopdusMe KoJiel, Meem
C = Im(p) ~ R[t]/Ker(p) = R[t]/(t? + 1)R[t]. O



MHorouneH AeneHnsa Kpyra Anrebpa. [nasa

3. MHorouneHsl.

A. B. Kapnos

e HanomHunm onpegeneHue.

Onpepgenexne

Mycte n € N. Yucno € € C Takoe, 4to €” =1, Ho ek # 1
NpW HaTypanbHbIXx k < N Ha3blBAeTCs MepBOOOPa3HLIM
kopHem 13 1 cTeneHu n.

e [To Teopeme 2.25 cyuwiectyet poBHO ¢(n) nepBoobpasHbIX

KOPHEW 13 1 cTeneHn n, u OHW UMEIOT BUA

£k = (cos(%),sin(%)), rae k € {1,...,n—1}, (k,n) = 1.

Onpegenexne

Mtorounen genexus kpyra ®p(t) == I1 (t —ex).
1<k<n, (k,n)=1

e 13 onpegeneruns cnegyert, uto ¢, € C[t]. Mbl fokaxem,

4TO BCE KOI(PDULMEHTHI 3TOFO MHOrOY/IEHA LieNble.



Anrebpa. [nasa

ﬂeMMa ].3 3. MHorouneHsl.
tn —1= H q)d(t) A. B. Kapnos
d|n

[NokaszaTenscteo. @ Ecan d | n, To nepeoobpasHbliii kopeHb n3 1
CTENEHN d, O4EBNAHO, ABNIAETCA KOPHEM U3 1 cTenenn n.
e CnepoBsatensHo, t" — 1 &y(t).
e Tak Kak Kaxnablli KopeHb n3 1 siBnsieTcs nepsoobpasHbiM
KOpHeM poBHO ogHoii ctenenn, t" — 1 [T ®g4(t).
d|n
e MycTb &g, ...,En—1 — BCE KOPHW CTeneHn n u3 1,
ek = (cos(ZZE), sin(2Zk)).
e Mycts (k,n) =d, k=k'd, n=n'd. Torga
ex = (cos(2ZK), sin(22£)).

n’ n’

e Tak kak apobb (k’,n’) =1, no Teopeme 2.25 ¢4 —
nepsoobpasHblli kopeHb cTenenu n’ u3s 1, npuuem n’ | n.'
e CnepoBaTensHo, BCe KOpHU 13 1 cTenenn n sBAAOTCA
nepBoODpPa3HbIMN KOPHAMM CTEMeHei-aennTeneii n.

e CnegosatensHo, t" — 1| ] ®q(t). O
d|n



Anrebpa. [nasa

TeOpeMa ]_5 3. MHorouneHsl.

1) (Dn(t) = H (td — 1)#(5) (*) . B. Kapnos
d|n

2) &, € Z[t] — yHuTapHbiii MHoro4aeH (To ecTb, cTapLimnii

koa¢hepuyment &, pasen 1).

[okazatensctso. 1) o o JSlemme 13 umeem t" — 1 = [ Py4(t).
d|n

e Tenepb (*) HENOCPEACTBEHHO CefyeT U3 MYAbTUMINKATUBHON

opmynbl obpawienns Mébnyca (Teopembl 2.22).

2) @ @opmyny (x) MoxHo nepenucaTs B Buge 9,(t) = %, roe
f,g € Z[t] — ynnTapHble MHorounensl (Kaxgblii ns f n g
NPeACTaBASETCA B BUAE NPON3BEAEHUS HECKOJBbKNX MHOrOYIEHOB
suga x4 — 1).

e Mpu genenun B cTonbUK yHUTApHOrO MHOro4ieHa f C LueabiMu
K03(hDULMEHTAMYN HA YHUTAPHBIA MHOFOYSIEH g C LENbIMU
KoahpULUMEHTAMMN HETPYAHO YOEANTLCS, YTO HEMOJHOE YaCTHOE

OyaeT yHUTapHBLIM MHOMOYJIEHOM C LeNbiMn KoadbduLmeHTamm,

e [pn atom, f pasgenntcs Ha g 6e3 ocTaTka n 4acTHoe
nonyuutcst pasHbim P, (t). O



